

话题

# 《晋江经济报》，18岁生日快乐！

### 《晋江经济报》18岁生日快到了！小记者们纷纷送上了自己的祝福，他们也希望《晋江经济报》能陪他们走更远的路，去看更多的风景。

李语涵(晋江安海养正中心小学四年3班):有幸遇见《晋江经济报》，让我多了一位恩师。虽然您没有三尺讲台，但是却让我收获了课堂外的星辰大海；虽然您未曾扶正我的一笔一画，但是却带着我勾勒了一幅又一幅与众不同的“春夏秋冬”。有了您的平台，才能与小记者们并肩同行。是您让我喜欢上了写作，让我发现自己的闪光点！谢谢您，《晋江经济报》。

颜逸辰(晋江安海养正中心小学四年3班):爸爸是《晋江经济报》的忠实读者。在爸爸的熏陶下，我也跟着读了起来。起初，我只看那些图片，觉得图片很有趣、好看。上小学了，我认识了一些字，开始试着读那些文字。每当遇到不懂的字，我就查字典，慢慢累积下来，懂的字也多了起来。在父母的同意下，我加入了小记者队伍，还参与了《晋江经济报》组织的各种活动，受益匪浅。今天，我依然喜欢看《晋江经济报》。我希望它还能陪伴着我走更长的一段路。

苏若淇(晋江市安海中心小学五年4班):这是我加入小记者队伍的第二年。一开始，我觉得很新奇。随着时间的推移，我逐渐了解了它的魅力所在。它不仅为我提供了发表作品的机会，还让我学到许多书上没有的知识。时光飞逝，我从一个一无所知的小记者，成长为一个充满知识的小记者。我学会了如何写好一篇文章，如何短时间写出一篇优秀作文。我很开心加入小记者这个大家庭，它让我有更多展示自己的机会，让我结识许多志同道合的小伙伴。在未来的日子里，我会更加努力，为自己、为校园、为《晋江经济报》增添光彩。

黄奕(晋江安海养正中心小学四年3班):加入小记者队伍的两年里，我收获了许多。现场作文大赛三等奖的荣誉让我喜欢上写作文；话题写作让我明白了持之以恒，才会有所成就；紫帽山登高活动让我感受到了大自然的美丽，同时也结交了很多朋友；在和弟弟妈妈一起参加的亲子活动中，我更成长了，能主动照顾弟弟，并和他一起完成了6.8公里徒步……桃花潭水深千尺，不及经济报于我情。《晋江经济报》，生日快乐！

柯炜堃(晋江安海养正中心小学四年3班):2023年，我加入了小记者行列。跟着这支大部队，我见识到很多在学校看不到、听不着的东西，我的作文内容也慢慢丰富了起来，和同学聊天的话题也更多了。渐渐地，我越来越喜欢参加小记者的各种活动。我希望能通过小记者的活动让我的写作能力得到提升，成为一名优秀的小记者。

陈夏熹(晋江安海养正中心小学四年3班):我与《晋江经济报》认识快2年了，每周的话题写作训练，都让我觉得进步了一点点。积少成多，胜利就在眼前。我相信，只要我继续努力，写作能力一定能再提高。谢谢《晋江经济报》陪伴我成长。

尹梦茹(晋江龙湖强民小学三年2班):今年，我遇见了你——《晋江经济报》，成为一名小记者。当在报纸上看到我的话题写作文章发表时，我激动不已。小小的成就激励着我继续好好学习。感谢你，《晋江经济报》，你给我们提供了成长的平台。在这里，我祝愿《晋江经济报》生日快乐，越办越好！

吴宜柳(晋江龙湖阳溪中心小学三年4班):以前看到高年段的哥哥姐姐们穿着小记者专属的红马甲，我羡慕极了。当我成为《晋江经济报》的一名小记者，也拥有了小记者红马甲时，穿上它，人都变得自信了。但是，几次话题写作投稿都石沉大海，让我一度想要放弃。后来，大记者姐姐给我们培训，教我们如何写作。老师也经常鼓励我们，要坚持用心写，一定会有机会发表的。功夫不负有心人。终于，我的名字出现在《晋江经济报》上了！我尝到了成功的喜悦，激动得差点哭了出来。感谢《晋江经济报》，因为你，我的生活变得更加充实和美好，在你迎来18周岁生日之际，我衷心地祝福你越来越好。

颜振宇(晋江安海养正中心小学四年3班):成为小记者后，我总是在老师的鼓励下，和其他同学一起积极投稿，总想有一天在报纸上看到自己的名字。在我的努力下，我的投稿居然登了不少次。这些写作活动，不仅让我感到成功的快乐，还让我可以从其他人的优秀作品中积累好词好句，真是受益匪浅。另外，虽然我还未参加报社组织的活动，但报纸上的描述让我身临其境，仿佛参与过这些精彩的活动似的，还对各方面知识有了了解，收获颇丰。感谢《晋江经济报》给我们一个快乐“大舞台”，开阔眼界；也祝愿《晋江经济报》生日快乐，越办越好！

施怡彤(晋江龙湖强民小学四年2班):我与《晋江经济报》这位朋友已经相处1年多了，这位朋友在我的心里留下深刻的印象，给我的学生时代增添了一道亮丽的风景线。比如，有一次，我来到了福林古村落参加画年画的活动。在指导老师的带领下，我知道了年画的由来和年画的作用，深刻地体会到了传统文化的魅力。我喜欢这位朋友，这位朋友不仅让我长见识，还让我提高了写作水平！

吴思羽(晋江灵源灵水中心小学四年5班):我与《晋江经济报》相处1年多了，这位“朋友”太值得交了！参加晋江经济报小记者的活动，丰富了课后生活，长了见识，增长了知识。从不懂写感言，到感言选登、作品选登，再到作品获奖……这一路，进步了不少。每次在报纸上看到自己的名字时就觉得努力是值得的。特别感谢你，给了我这么多锻炼的机会。《晋江经济报》，生日快乐，愿你越来越好！



林钰蓉(晋江市华泰实验小学五年4班)



吴贝萱(晋江灵源灵水中心小学四年5班)

陈晗玥(晋江安海养正中心小学四年3班):加入小记者这个大家庭将近一年了，我的生活变得丰富多彩起来。我喜欢参加小记者活动。记得有一次参加活动后，我激动得连夜写下了感言。好喜欢这种既能玩，又有收获，还能锻炼写作能力的机会。我还从中学到了不少好朋友。上学期，我还得了小记者同题作文比赛二等奖，这更加坚定了我跟从《晋江经济报》的决心！真心祝愿《晋江经济报》生日快乐！越办越好！

黄圣杰(晋江安海养正中心小学四年3班):不知不觉我加入小记者快一年了，从不会写作的雏鸟，慢慢地翱翔在作文的天空中，也取得了一些小成就。我的作文《无限风光在高峰》获得了小记者同题作文比赛一等奖，这使我越来越有信心！感谢《晋江经济报》给我的机会，也祝《晋江经济报》越办越好！

李晓莹(晋江安海养正中心小学四年3班):在还没成为小记者前，我可是个写作“困难户”。可自从加入小记者队伍后，我每次参与话题写作和同题作文都会细细琢磨，多次修改。在老师不辞辛苦耐心指导下，我的作文水平“更上一层楼”。我也从写作“困难户”变为作文“小达人”。虽然我在小记者现场作文比赛中没得奖，但我相信这一次失败是我成功路上的一次积累。

吴宸辰(晋江市安海中心小学五年4班):在我的“百宝箱”里，有一枚特殊的奖牌，那是跟爸爸第一次一起参加晋江经济报小记者亲子徒步活动获得的。记得那天，我们漫步在九十九溪田园风光项目区，一边欣赏美景，一边畅聊学习生活趣事，欢声笑语洒落田间。晋江经济报还带给我许多不同的体验，比如走进周晓枫作家的文学世界、观看中国机器人大赛感受科技的魅力，比如看到自己的文章刊登在报纸上的满足与喜悦……参加小记者队伍是一段不可复制的成长印记。

苏子祺(晋江安海养正中心小学四年3班):自从加入小记者队伍以来，我受益良多。我在小记者活动中认识到很多有趣的小伙伴，我们互相交流，互相帮助。通过自己的努力和付出，我还完成了一些有意义的活动报道和作品等。每每看到我的作品登报了，我的内心无比激动，总是迫不及待地和老师同学们分享这份喜悦。借此机会，我想向《晋江经济报》的所有工作人员道一声：“你们辛苦了，祝《晋江经济报》越来越好！”

张懿琦(晋江内坑柑市中心小学四年2班):自从成为《晋江经济报》小记者以来，我深深感受到了成为小记者的喜悦和挑战。每当我看到自己的作品在报纸上发表时，那种成就感和自豪感就油然而生。在报社组织的活动中，我得到了很多锻炼和成长的机会。记得有一次，报社组织我们去采访。在采访过程中，我学会了如何提出有深度的问题，如何准确地记录采访内容。这次活动不仅让我学到了责任和使命，还让我明白了作为小记者的很多责任和使命。我会继续努力学习，不断提高自己的写作和采访能力，用我的笔触记录下这个时代的声音。

李若萱(晋江内坑柑市中心小学四年2班):今年4月19日是《晋江经济报》创刊18

周年的日子，也是我成为小记者的第二天。这是我第一次踏入新闻的领域，也是我第一次接触到采访和写作的技巧。在篮球比赛现场，我看到了队员们为荣誉而拼搏的场景，也在活动中学习了一个个本领。这些经历也更加坚定了我学习和实践的的决心。感谢《晋江经济报》，让我更加坚定了未来的学习方向。我希望能够继续深入学习新闻采访和写作，为将来成为一名优秀的记者做准备。同时，我也希望能够参与更多的社会实践活动，提升自己的综合素质，为社会做出更大的贡献。

许梓豪(晋江龙湖阳溪中心小学三年2班):在我当小记者的这段时间里，我很荣幸参加了参观晋江报业大厦的活动。我们来到演播大厅，轮流上台播报新闻，体验了一回真正的主播。我们又来到印刷博物馆，墙上挂满了古老的印刷机，那份历史感让人肃然起敬。我们还体验了“活字印刷术”。看着自己印刷出来的作品，我心里特别激动，不禁感叹古人的智慧。这次参观之旅，我增长了知识，开阔了视野。

张雅雯(晋江安海养正中心小学四年3班):我还记得，第一次投稿时的忐忑与惊喜。那时，我刚加入小记者队伍。在妈妈和老师的鼓励下，我鼓起勇气投了第一篇同题作文，没想到竟然发表并荣获一等奖。我开心了好几天。从此，我开始积极参与同题作文的投稿。而在这过程中，我也学会了如何写作、如何构思……经过不懈努力，我的同题作文陆续刊登在《晋江经济报》上。感恩遇见你，《晋江经济报》！在你即将迎来18周岁生日之际，我衷心祝你越来越好，让更多幸运儿遇见你！

曾令宇(晋江新塘沙塘中心小学四年1班):近期，我开启与《晋江经济报》的第二天。过去的这一年，我在小记者站这个大家庭里，参与了多场活动，开阔了眼界，增长了见识，课外知识储备量噌噌地飙升，不知不觉中连写作能力也提升了不少。《晋江经济报》为我们小记者提供了一个展示自我的大舞台，我希望自己在这小学的最后两年多里都能一直有“小记者”这个身份的陪伴。这是一份荣耀，我会好好珍惜。

施若馨(晋江龙湖强民小学三年2班):每当看到高年段的哥哥姐姐以小记者的身份参加晋江经济报组织的活动，以及他们的作品、报道在《晋江经济报》刊登出来时，我都羡慕不已。现如今，我也成了一名名副其实的小记者，很自豪。我又多了一个展示自我的舞台。我会努力学习，积累更多知识，积极参加活动，加强自己的写作能力，成为一名合格的小记者。

林芷苒(晋江市安海中心小学三年4班):自从成为一名《晋江经济报》小记者后，我收获很多。原本我不是爱看报纸的人。慢慢地，读报纸变成一种享受。我的见识变得更加广阔，作文水平也提升了不少。我积极报名参加小记者活动，看到自己的名字印在报纸上，内心是无比激动的。去年，我还在小记者作文比赛中荣获三等奖，拿到荣誉证书和奖品，深受鼓舞。以前，老师说写作文不真实，但自从成为一名小记者后，我再也没犯过这种低级错误的错误了。在这个大集体中，可能我不是最出色的，但我会比任何人都努力，希望我的努力可以获得更多的收获和认可！

点兵点将

## 爱心无止境

彭阿正(晋江金井毓英中心小学四年4班)

盼望星星盼月亮，我们终于盼到了义卖活动的日子。

早上7点45分，我这个销售员便准时来到学校，和老师同学们一起摆摊。一件件商品琳琅满目，有各种奇怪的毛绒玩具、大小不一的书本、各式各样的玩具……不一会儿，物品便整整齐齐地摆放在地毯上。

“丁零零……”下课铃声响起。眨眼间，我们的摊位被围得水泄不通。一名“顾客”一眼就看中了一部游戏机和一只手表，以迅雷不及掩耳之势提了起来，并付款。哇，20元到账！紧接着，一只大型玩偶被买走了——15元到账！一名“顾客”看中了一支火影忍者笔，可他拿着笔端详着，又好像有点不满意。我对他说：“要不少算点，8元吧。”他想了想，掏出8元买了。

玩偶渐渐少了，玩具也消失了，只有一样东西在增加，那就是捐款金额。“丁零零……”上课铃声焦急催促着，同学们一个个不情愿地走向教室。有的同学一

步三回头。我清点了一下，玩偶卖出了十个，玩具也卖了一大半。上午第一节、第二节课间，我们将剩余的玩偶、文具卖光了。

中午，我趁有空闲时间，争分夺秒当起顾客。我左瞧瞧右看看，走了一个又一个摊位，可没有合适的。就在这时，我想起了心心念念的一本杂志，就跑到摊位用5元买下它，然后继续当起销售员。

离义卖结束的时间越来越近，看看静静躺着的这本图书无人问津，听着其他班级正在大声叫卖，我们几个决定也采用促销策略；于是，便大声吆喝起来。果然，吸引了不少顾客。义卖结束，仅剩下一套书和两本书了，只好把它们物归原主——捐赠的同学。下午，我们算出了总金额为596元。哇！我们全部捐了出去。想到这笔钱将送到需要帮助的山区小朋友手中，为他们添置图书和购买暖和的衣服，我们的心里十分激动、十分幸福。

义卖活动结束，可义卖的欢乐，我们的爱心没有止境……

指导老师 施丽雯

## 家乡的舞龙

叶昕雨(晋江市第三实验小学海丝校区六年1班)

在我的家乡南平，每年过节习俗中最让我喜欢和期待的就是舞龙。

在我的老家，王台黄氏宗祠组织的黄龙灯舞队，至今已有106年的历史。相传清代同治年间，黄氏族人赴广东当差，发现当地的军队打了胜仗以后，为了庆功，将领都会让士兵举着龙身，模仿龙在水里的样子在空中遨游。为了体现与民同乐，舞龙队还走进了百姓人家，这使舞龙更加壮观。黄氏族人颇感兴趣，便学得舞龙技艺，回乡传授宗祠子弟，从此王台便有了“舞龙”。

我是个爱凑热闹的人，舞龙欢乐的场面怎么会错过呢！吃完晚饭，我就和家人出来等待舞龙活动的到来。没多久，舞龙就在烟雾缭绕的爆竹声中闪亮登场。

那龙头用木头雕成，图上色彩显得古朴庄严。龙身和龙尾连着龙头绵延数十米，由四至八人共同舞动，协力摆出各种造型。龙头高昂，龙鳞闪耀，在阳光下闪烁着瑰丽的光芒。伴随着鼓声，舞龙者手举着一条“龙”，身体灵活自如，在人群中穿梭。只见那巨龙上下翻滚，时隐时现，犹如腾云驾雾一般。舞龙之姿，宛如云卷云舒，悠然自得。周边观众，宛如叫卖、鼓掌声，此起彼伏，络绎不绝，将气氛烘托到了极点。我不禁心中一颤，对他们由衷地敬佩。舞龙的那种神秘而悠远的气息，让我感到一股神奇的力量在心中油然而生，顿觉心潮澎湃。

舞龙结束后，我心中感慨万分，我们的祖国不就像这飞跃的巨龙吗？中国的文化博大精深，中国的习俗历史悠久，需要我们去不停地去研究、探索，才能让中国文化发扬光大。

指导老师 杨艺艺

## 山中瑰宝——福建土楼

王劼羽(晋江梅岭心养小学四年4班)

每次回老家，经过盘山公路，山腰上别样的建筑景观——福建土楼总能映入眼帘，勾起我美好的回忆。

福建土楼，带着土壤的肤色，散落在绿色深处。她的体形要比普通的土楼大很多，只有一个大门，大门厚度达二十厘米。外墙厚一到两米，再加上半米厚的内墙，可以说是铜墙铁壁，坚不可摧！这么厚的土墙还有着温度和湿度调节功能，冬暖夏凉。这样的设计不仅能抵御敌人和野兽的攻击，还让人居住舒服，充分展示了客家人民的勇气和智慧。

福建土楼，就像时光长河中的明珠，诉说着中国传统建筑的悠悠岁月。“土楼王”承启楼，高四层内四圈，上上下下400间。它是福建土楼中最宏伟的一座，体形最大，内部结构最复杂，年代也最久远。“东歪西斜”的裕昌楼，里面的柱子都是东倒西歪的，最大的倾斜度有15度，看起来摇摇欲坠，却经受了700年风雨侵蚀和无数次地震的考验，至今依然如故。最让人惊奇的是位于田螺坑的“四菜一汤”土楼群。她是

由一个方形土楼、三个圆形土楼和一个椭圆形土楼组成的。那天到这里时，正下着毛毛雨，从山顶观景台往下看，土楼群烟雾升腾，仿佛散发着热气的美食，秀色可餐！从高处俯瞰“四菜一汤”，每个土楼的水平线都是一样的，但是当到了下面山谷观看，你会发现五个土楼的高度悬殊，最低的土楼和最高的土楼，落差近20米。其中，方形土楼是建造最早的，圆楼则是方楼的进化版。据说，圆楼可以尽量保证每个房间的面积大致相同，家族间也因此避免了很多纠纷。我走遍了五座土楼里的每个水井，发现每个井的上头还有一个天井，这种奇特的构造真是让人百思不得其解。后来，听了导游的介绍才知道，这样，井水就可以倒映日月，汲取日月之精华，这种巧思寄托了客家人对美好生活的向往。

福建土楼，充满无限的魅力和惊喜！她是传承千年文化的缩影，就像一本沉甸甸的书，等待你去细细品味；她是东方的瑰宝，更像一位饱经沧桑的老者，等待与你倾心交流……

指导老师 许宝莲

## 武夷山的黄昏

刘欣妍(晋江梅岭希信中心小学五年9班)

武夷山的黄昏，安静又神秘。

天際の半圆散发出强烈的光，光穿透了天上的云，洒在山上，洒在戏院中，洒在游客身上。

四合院式的戏院已经关门。在山顶上隐约可以看到空地上的小戏台，木椅被收起来放在回廊那儿，廊上棕色的栏杆被夕阳染上了一层光泽。墙上的壁画好像动了起来，活灵活现。戏院的正门向着西，门板上的门神有些褪色了，让那闪着金的光一照，竟亮起来了。

后面的树林黑一些，树冠镀上金黄。站在树林边上听林子一声猫叫，也觉得格外亲切，同时也有些神秘。

在半山腰处休息时，望向九曲溪，波光粼粼，涟漪点点，偶尔有一片竹筏漂

过，见渡主的背影也格外温暖。

若是在这时到溪边的沙滩，赤脚踩在细小的沙粒上，向水面抛一颗小石子，“扑通”一声，水面溅起大大的水花，清凉的水滴从脸颊上慢慢滑下，十分畅快。

举着水枪向溪中胡乱喷水，惊动了水底的鱼儿。它们四处乱窜，用捞鱼竿在水里捞一会儿，准有几条鱼儿“上网”。捞到鱼时的笑容和笑声融进静谧的黄昏中。

这里的夜来得很快，远方的火球逐渐消失，夜色迅速蔓延。晴天时月亮升上来是很早的，在朦胧的月光中提着灯笼，看着月亮和灯笼倒映在深蓝色的溪水中，大大地吸一口气，满心舒服。

趁着夜色回家，睡觉脸上是带笑的。

指导老师 陈艳红

## 我喜欢雨

施美琳(晋江龙湖阳溪中心小学五年4班)

连续的阴雨天气，勾起了我对雨的无限遐想。

我喜欢春天的毛毛雨，像针一样细的毛毛雨。在雨中，我昂着头，双手张开，仿佛自己就是个下凡的仙女，在这细雨的雨中翩翩起舞。大地是我的舞伴，我就是那个舞者，那毛毛雨则是我的舞伴。

我更喜欢夏天的雨，粗犷、咆哮。我摆脱雨衣的束缚，在雨中奔跑着，那种感觉真是爽极了。在那大雨中，我晃着头，蹦着跳着，做出弹吉他的姿势，在雨中尽情地演奏。有时，我会把雨伞转得飞快，

看那小水滴一个个脱离雨伞，飞了出去，仿佛把所有不愉快全部甩掉一样。因为，我总是相信，这雨会冲掉我所有的烦恼。

有时雨下得太大，奶奶不让我出去。我就会站在房间的窗边，把手伸出去接那从窗檐上滴落下来的雨珠。雨珠掉到手上，接着又喷在脸上，后来身上也湿了。这时的我，总是“咯咯、咯咯”不停地笑了起来。当然，我也免不了被奶奶一顿责骂。可我却不乐此不疲！

我喜欢雨，那细细的雨，那粗犷的雨……

指导老师 吴莉萍